

從任何的美國公司接收商業付款 **Payoneer** 請立即申請!

## 好大一棵樹：破壞現狀者輸-趙心樹 香港浸會大學講座教授

[00:12] 17/03/2014

日本首相安倍在瑞士達沃斯論壇上說，一戰前英國和德國經濟聯繫密切，但未能防止英德之戰；言下之意，現在日本和中國之間緊密的經濟聯繫未必能防止中日之戰，而戰爭的威脅來自國力上升的中國。3月8日全國人大新聞發布會上，中國外長王毅回應說，日本「與其用一戰前的德國做文章，不如以一戰後的德國做榜樣。」

其實，今日的日本更似二戰前的德國。相似點有三，一是在上次大戰中戰敗，二是不服氣，三是企圖強迫改變現狀；其中第三條最關鍵。當年，德國法西斯打破軍備限制擴充武力，吞併奧地利和蘇台德，肢解波蘭和捷克斯洛伐克；今日，日本右翼試圖否認二戰罪行，推翻和平憲法，擴充軍力武備，並通過「購島」改變釣魚島現狀。

菲律賓總統阿基諾三世在接受《紐約時報》採訪時，把中國對南海島嶼的領土主張，比作二戰前德國對捷克斯洛伐克的蘇台德地區的領土主張，言下之意，指中國有可能像當年德國那樣發動世界大戰。其實，戰爭也可能由小國、弱國甚至個人行為而觸發。第一次世界大戰是由小國塞爾維亞的一名青年刺殺奧匈皇太子而觸發，朝鮮戰爭是由弱小的朝鮮進攻美軍韓軍而開始。大國未必錯，小國未必對；關鍵是，誰試圖強加於人，改變現狀。

在人類文明史上，先發制人、武力改變現狀，往往能征服和奴役其他民族；自鴉片戰爭到二次大戰期間，西方列強尤其是日本對中國的歷次戰爭，大多如此。但是，自第二次世界大戰以來，各主流強國一一拋棄了帝國和殖民的追求，國與國、民族與民族之間的關係有了根本的改變。先發不再制人，伸手通常被捉，試圖用武力改變現狀者往往得不償失。例如中國與菲律賓之間最近的衝突，即黃岩島事件，始於2012年4月菲律賓軍艦干擾按傳統捕魚的中國漁船。中國反應強硬，幾經周旋後菲方於2013年1月承認中方實際控制黃岩島。但國際輿論——其中包括西方輿論——並未就此一邊倒地渲染中國威脅。原因之一是，挑起爭端強改現狀的是菲方，而被迫反應維護現狀的是中方。

此次衝突中方獲利。但這個獲利不應被看做是給強改現狀的獎勵，而應被視為是對強改現狀的懲戒。獲利當然好，但獲利不是目的，目的是懲戒對方、警告他方，不要再惹是生非，以此維護現狀。當然，既是反應，就須適度；懲戒過度，則非懲戒，而成了破壞現狀圖利。

在全球化中，各國對國際市場和國際形象的依賴日益加深；要在這個遊戲中領先，必須被看做是遊戲參與者，而不是規則破壞者和麻煩製造者。在維護領土、資源、航權等傳統利益的同時，塑造和維護「強大而和善」的國際形象，至少是同樣地重要；而避免強改現狀和懲戒破壞現狀，是平衡「和善」與「強大」，兼顧傳統利益與國際形象的兩大利器。

按這個框架分析，2012年日本野田政府「國有化」釣魚島，破壞了現狀，不

ENJOY GENEROUS BAGGAGE ALLOWANCE AND MORE

FROM HONG KONG	BUSINESS CLASS
INDIA/MALDIVES	FROM HKD 3,880

Sales period: 16 Jul - 13 Aug 2014  
Travel period: 19 Jul - 31 Oct 2014  
Fares are subject to applicable taxes and other surcharges. Terms & conditions apply.

RETURN FARE ONLY

See more deals

渣打「分期貸款」結餘轉戶計劃

一站式貸款服務 助您輕鬆還款，就是最好

立即申請

優惠須受有關條款及細則約束。

- 新聞
  - 大陸
  - 港澳
  - 台灣
  - 國際
- 評論
  - 大陸
  - 港澳
  - 台灣
- 財經
- 娛樂
- 體育
- 生活

- 東網電視
- 東方日報 - 電子報
- 太陽報 - 電子報
- 好報 - 電子報
- 東方日報 - 網頁
- 太陽報 - 網頁
- Money 18
- FLASHON.com
- FLASHON-電子版
- 特刊 - 電子版
- 馬經
- 波經
- 搖樓18
- 分類廣告
- 慈善基金

- 廣告價目
- 聯絡查詢
- 會員通訊
- 版權收費
- 企業關係
- 免責聲明

但在形象的棋盤上先失一著，還使中國獲得了常規巡航釣島海空的實惠。但購島風波稍平，中國突然宣布東海防空識別區；儘管各國早就有識別區，中國此舉卻被認為是改變現狀，在形象的棋盤上也失一著。正當中國威脅論又起之時，安倍高調參拜靖國神社，再次亮出翻二戰之案的大目標，在形象的棋盤上大失一著。國際關係如下圍棋，比的是誰犯錯少、犯錯小。

普京揮軍克里米亞，很有些中國人欣賞普京的硬氣，譏笑西方的軟弱。其實用強總有代價。普金的本意是維護俄國和俄羅斯人在烏的利益，而非改變烏克蘭現狀。是烏克蘭的內亂，使得烏親俄民眾對俄有期盼，俄國民眾對普京有壓力。普京在期盼和壓力下出兵，卻被西方輿論普遍認為是反應嚴重過當，魯莽霸道，在形象的棋盤上幾近慘敗。今後數月或數年內，克里米亞可能獨立或加入俄聯邦，烏克蘭東部可能分離，俄國將由此獲利。但另一方面，烏西北部民眾對俄國的敵意將會加深，前蘇聯集團的許多國家將更徹底地倒向西方，歐美將更積極地圍堵俄國，俄國的國際貿易和投資環境將經歷一段嚴峻的時期。權衡利弊，用強是福還是禍，還需要時間才能看清。

#### 趙心樹其他文章:

08月04日(一)

**「中中」矛盾是香港矛盾之源**

07月14日(一)

**中央治港應走群眾路線**